

研發鳳梨釋迦「自然著果」， 品種改良成功的葉秋謨

文圖 / 許秀鑾

葉秋謨出生於農家，生長於農家，與農業結下了不解之緣；然而他並不以傳統的耕作方式為滿足。葉先生的聰明才智，加上他的努力，以及堅定的毅力，奮發有成。所謂的：「走過黑暗，曙光可見。」早年，原本種植番石榴的他，在15年前經他研究改良品種成功，開創了本縣「世紀番石榴」種植之先鋒。後來因大量推廣，使本縣果農大量栽培而形成量多價差的局面，也因此促使他朝向高經濟作物的目標邁進。

約在10年前，他在一次出國旅遊時，一個偶然的機會品嚐到鳳梨釋迦的滋味，由於他的果肉Q，且甜中帶酸帶香，因而被它的特殊風味所吸引，產生了種植鳳梨釋迦的渴望念頭。後來幾經打聽、尋覓，才由友人引介由美國的佛羅里達州引進冷子番荔枝（釋迦）與本土番荔枝（釋迦）雜交之品種。不料，該品種卻不適合於本省氣候與土質。種植後雖然夏季著果率高，果實雖多，但表皮卻容易變黑，容易裂果，容易生霉，又不易軟熟，不能食用，不具商品與經濟價值。而冬季果實雖佳，可是著果率太差，（自然著果率僅千分之四），而且必須藉助人工授粉方能著果，授粉時間極短，實施起來頗為費時費力，無法全園授粉，更不能大面積栽



葉秋謨的鳳梨釋迦



縣農會張總幹事（中）與田中鎮農會高理事長（右）到園鼓勵葉秋謨並與他合影

培。後來經他多年的努力專研改良、篩選、馴化後才適合本省各地區之土壤與氣候栽培。而且經改良後的新品種，自然著果率高達90%，果粒大、果皮粉綠，果實美觀而甜度高達22度以上。也由於它的抵抗力強，用藥少、雖種植37公頃，仍只須雇用一個工人管理而已；達到省時省工的目的。而且每分地可種植60株，以5年生之樹本每株即有100個

以上之果粒，售價100~230元1斤之間，確實是一種高經濟、高品質的水果，值得推廣。

葉秋謨先生積極奮發的精神足為年青人之楷模，鏗而不捨，不氣餒的研究精神更令人佩服。

他的成功不是偶然的，排除困難突破人工授粉的困擾—自然授粉。省時省工降低成品成本。

最主要的還是他把產期調節成功，原本鳳梨釋迦在過完舊曆年後市面上就少見了，而他的產品—鳳梨釋迦卻從農曆11月直到農曆的3月中旬止，足足有4個月的採果時間，真是收益良多呢！

葉先生向來與農會配合良好，協助四健會推廣工作更是不遺餘力，與四健陳指導員合作無間。於85年受農會推廣股謝股長及陳指導員的推荐參加台東改良場主辦的番荔枝栽培管理班訓練，旋於86推荐參加有機農業栽培班訓練，87年推荐至農林廳種苗繁殖場參加種苗組織栽培班訓練；從此更激發了他的信心與毅力，更加努力不懈的研發改良。從育苗繁殖到種植技術的改良精進，使田中鎮原本一鄉一特產的玫瑰花之外，又多出一項新興的水果特產—鳳梨釋迦。對農業的貢獻良多。然而他不只對鳳梨釋迦情有獨鐘，對有關農業技術更是淘空心思、努力研發，因而曾於84年發明製造「快速套袋」成功，榮獲專利18年（即自民國84年至102年止），可說是造福果農不少。也因為他的成就，受到縣農會張總幹事及田中鎮農會許總幹事的讚賞與肯定，在88年度榮獲彰化縣十大

傑出專業農民表揚。

葉秋謨的成功並非偶然，除本身的耐心與毅力外，應該歸功於他有位賢內助，時時陪伴左右，所謂的「大唱婦隨」。時時給予支持和鼓勵，並把家庭、子女照顧得有條不紊的，使他沒有後顧之憂。有句諺語說：「成功的男人，背後一定有一個偉大的女性相扶持。」真是名符其實。而葉夫人不但口齒伶俐，招呼客人與產品的促銷更是一流，俗話說：「生意子歹生。」而他倆夫婦不但鶼鶼情深，而且是一對生意搭檔，難怪葉先生有此成就囉！

葉先生是個念舊且惜緣的人，對於曾經幫過他的人，常耿耿於懷，念念不忘，心存感激，更不吝惜將他的技術轉移。他願意轉售他改良之優良種苗供農友種植，而且凡購買他的種苗的果農，他除了將種植與管理技術加以指導外，並對病害防治給予協助；即所謂的：「做媒人包生子。」何樂而不為？！

目前鄰近鄉鎮農友常常偕伴前來觀摩並訂購種苗。（因為鳳梨釋迦如果在冬至到清明節之間下種，明年的11月即可結果採收，而清明節之後下種雖不會影響品質，可是會慢一年才可收果。）甚至全省各地農友紛紛慕名而來者也不乏其人；更有遠從泰國、琉球、大陸等地愛好鳳梨釋迦之上前來訂貨的，真是門庭若市。葉秋謨說：「其他國家只要是溫帶氣候皆適合鳳梨釋迦的生長，他極願意將多年的心血與成功的經驗和農友們分享，也歡迎農友有志一同到園來交換心得與暢敘。」

